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Svetuško môj Milý!

Listy, Twôj poslední a deduškow stretly sä, a ani sa len nepozdravily.

No už s dopisovaním to inak byť nemôže. Ja som náramne zavalený. Teraz

nielen Cirk. Listy, ale aj častejšie dopisowanie do Vedomostí mi za po-

vinnosť prišlo. Bola to bieda, nebolo už skoro múdreho dopisu, písali

babráci a fašangoch a báloch porad. Umienil som si častejšie písať. W 20

čísle uwodni článok je môj. Keď budeš čítať od Zabrežanského, od

J. Pawlowiča, pod # znakom, to bude wšetko Twôj Apo, abys reku

wedel a znal si aspoň myslieť vtody na mňa. Rozumie sa, že to je len

pre Teba.

Nuž či sa neraduješ - uwidíme sa, ak bude Pan Boh milostiwý. Ale už iba po

V. Noci. Kedy sa Vam končia prazdniny Vnočnie? Wzalbych Ta so sebou.

do Meklenburka, kebys mal ferie wtody. Wyriaď služby odo mňa p. direkto-

rowi, že pozdejšie, keď určite budem znať čas cesty, mu odpíšem.

Kazal som Ti II, r sw. Cirk. Listow expedirowat z Viedňa. Želka

naša pojde s Juliou grofkou Giech do Thurnauy privatne učit sa, bo

z dettelsauy pojdu teraz wšecky. Ja na zpatočnej ceste snad aj Thurnauu

nawstívim, ak už budú z Dettelsauy odídené. Pani Grofka prosila ma o dowo-

lenie a p. Löhe radil a tomu, barby Žela naša bola i tam ešte vítaná.

Boženka sa teší na dom.

Sme zdrawí všetci, iba deduško na nátchu postonáwajú, sú

teraz u nás. A jakože wypadly tye skoly z III do IIdy? Prosím

Boha našho rano wečer, vo dne w noci, aby Ti pomahal. Len aj Ty neza-

bývaj prosiť Ho o dar ducha swateho, o dar modlitby oprawdiwej, bo

iba táto pomáha. Srdečne Ťa liubame a ja do widena skoreho som

v Hlbokom dňa 14 Brezna 1865.

Twôj

uprimne o Teba starostlivý

Otec Hurban
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Milý Swetozar!

Len na najpotrebnejšie k žiwotu

Ti posielam, prišiel Vladimír

wčera a nesmierne mám wela wšako-

wych wýdawow, takže na teraz nes-

tihnem. Odpíš hned kedy do naj-

ďalej musím mať a kolko, abych

sa mohol zas aspoň o čo naj-

newyhnutedlnejšie postarat.

Gazdinej posielam 4 f na Jun

a Tebe 6 f na Jul na frištuky.

Hostinskeho i krajčíra snad ne-

maš na krku?

Wladimír je zdawy, a "bene-

maturus", má 6 Eminentií a

5 bene, a predca len bene mu

dali. Ze vraj sa pomýlíli - no

weď to nič, keď su synowia adamowi, 



ktorí newedá dakedy zatat. Bo

a potiori fit denominatio už

ti pohanskí mnamés wrawili

a tito rewucki censori krestanskí

na opak to urobili.

Nuž wiac nestihnem. Ty len

odpíš dokedy musíš mať tye

chkcelí peniaze o ktorých sa mi

nechce Twôj list wyhladawat,

bo nechcem zmeškat poštu.

Teda s Bohem! Hlbokí

d. 30/6 1869

Twôj werny otec

dr Hurban 



Iduška s vierou dobre došly

velmo dobre, bo budú moje gazdiny.

Ja som wdovec, syrota, bez

zeny a dcery!

Naraz žena i dcera sú tu.

Tebe na zatím posielam

19 číslo som Bohužial požíčal takému,

čo ho nevie dočítať.

Classické po tychto naších dnoch -

bude sa volat ruslavianske! Všetek classicis-

mus je v písme i na poli od černohors-

kej najnovejsej doby a zpôsobu písania

Aksakov - Meščerskych púhy švindel

so slovami! Púhy pathosovitý Cserná-

tony - Frdeak - Tisza Andrásy, a ostat-

nich tlučhubov perepuť blbá!

Viera nechce ko mne íst, ale ma predsa

bozká. Celá je, keď ju mama drží na

lone, ako si Ty bol v Prahe anno salu-

tis 1849.

Mama Tvoja i Amina sú na Tatrách. Tu

Ti prikladám lístky, čo Amina písala o radost-

nom cestovaní. Sme zdrawi všetci. S Bohm

Hlboké d. 3/7 877 
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Iduška ešte dokladá, abys jej písal! V tom prišiel

môj "Courier du bar Kratnov", cele volá Iduška,

či neni tam list od Svetuška?" datum dňe 3 Julii! Sic  



Hlboké dňa 10ho Julia 871.

Milý Svetozár

S Idkou sme 5ho prišli z Trnawy, o čom Ti aj ona už písala. 6ho wydychu-

waly a s Boženou sa Idka velmo ráčily; 7ho sme s ranným svetlom

tašli ku Gašparkom pešky a tam príjemno strawili celý den, so zapadom

slnca sme na voze hory ty krasne opúšťaly a wečerom domov došli;

8ho sa zas doma bawily mamauška i dowčence a robily plany z

wyletu na Turú - Lúku; 9ho so slncom wyletely wšecky na vozíku

našom, tak tiškom, že mňa ani nezobudily. Wčera teda celý den som

bol sám, ony k slúžbám B. sa na Turú vybraly. Po poludní prí-

šiel Twôj list, ktorý Idku dočka až do zaytreka, bo dnes mal

ujček poslat na St. Turú pre Kostuša, ktory z Puchowa mal dojst

 s Royom, teda zaytra 11ho čakám všetkých

Idka sa dobre cíti. Len raz začala porad list čakat od Teba až Mama

prišla a predstawila jej praktičnost lepšiu a bolo dobre. Teraz už len

odišla s nadejou, že wšak najde list od Teba doma. S tymi Vaší-

mi listami! Ja píšem listow wela, ale keďbych mi nemal písať,

teda bych ani jednoho listu nepísal. A wy ani nemate čo písať

a predca listy wždy čakáte. No prejde čas i listow pisania.

Už sa mi ani nežaluj na tye maďarčiny študiá, bo pomoci Ti ne-

môžem; choď do Ruska i tam zas rusky sa budeš muset učit a aj

ruska reč samá newletí do ust. Teda len zahryzat porad do

nej, o tolko pilnejšie, o kolko nedbalejšie si to robit za časow štu-

dentstwa. - Weru miňajú sa naši. Ja len lutujem, že nemôžem ta-

ké elogia robiť jim, jako sa jim robia. Lojko bol ešte najviacej

hoden chwal, ktoré sa mu dáwajú; ale ten Kalinčák! Ach Bože,

čo je naplat tej trochu fantazie, keď celý drahý žiwot prefrčkal

a prehajdákal w potupy hodnom cudzoložstwe. Ja som strašne

skliučený a alterowaný, tým bohopustým žiwotom, aký wzožierat a

widím w národe. Swetlá naše sú tma, akaže teprw bude

samá tma.

Ale ešte musím par riadkov domacim gazdom Twojím pí-

sať. Páči sa mi velmo, že sa ma dopytujú na hlbšie

tiež otázky, lež su k najdeniu w terajšom efemernom swete

literarnom. S Bohom teda! A dobre sa maj. Studuj s po-

kojom duše a nechci naraz shltnúť, čo iba s časom dá sa

dosiahnuť. Ja som Twôj verný otec

H 



Syn môj milý!

Popoviedam každému poriadkom, ktorý sa mi prihlasil k

zarmutku môjmu nad ztratov nadhernej našej

Želmíry. Ja môžem poviedať s prorokom vzdychajúc:

o kdo mi to dá, aby hlava moja bola vodou a oči moje

prameňom slz, abych dnom nocou oplakávat mohol-

Lebo dcerka moja hodna je oplakávania.

Pre mňa ovšem je to všetko. Ja sám smútim

nad jejej včasným hrobom; ach Vy neviete všetci

čo mi ona bola. Nepochopená žiadnym iba mnou

- ubohá - tak len sišla svojou vlastnou silou krve

zo sveta, na ktorom nemala nikoho iba Krista

a mňa ktorý k tomuto som ju vodieval. Jej muž -

materialista, ktorý ani to jej nedoprial keď na jaseň s

chlapci svojími chcela vrátit vizitu mame a prísť ko

mne na 4 týždne, nechápal koho má. Bôh dal obom

bláznovstvo ku skúšeniu jich. Boli oba zbláznení do

seba obapolne. Ja nahliadol som do Viktora hned v prvej

rozmluwe vo väzení Vacovskom, a nikdy bych nebol mu

dal Zelmíry, ale satan robil a predpracoval u blaho-

slavenej už, takže keď som sa vrátil domov a ty dvaja

sa viděli pod strechou domu môjho, ja už bezzbraný

bol, pri odoprietí mojom bolo skutočné nebezpe-

čenstvo zbláznenia sa Želmíry. Viera jedná bola jej

mocná bašta, ale len tehelná; ja som Kimljamňovi dať

jejej ruky nechcel.. A ona, že ju tiež nechce odvetila;

perse Kimljanin premenil svoju vieru a ubohá mys-

lela, že je všetko dobre. Oni neboli pre seba. Ja

to videl - ja predvidel. Materialista, hmotár opatroval

idealnu ženu! Kde vziať? Kde vziať? Nuž ale v

tej katastrofe mi reči niet - pri zdrawom rozume. sten

bez vôle Božej niet deja, a najmä takého deja. Bol, dej pre

skusenie oboch. Ona prestála skúšku. Ona je blahoslave- 



na, lebo vieru i dobré svedomie zachovala. On, keď

blúznila jeho žena v tyfusi pred abortusom jedným

dnom písal mi, abych si jú k sebe vzal, že

sa on o seba musí starať, abych rozhodnul o

dietkach jeho, kam ktoré, že on s nou via-

cej telesne obcovat nechce &cetera græca romana.

Pred catastrofov ešte dal som mu prælectiu

notnú listovne a - listy sa stretli! druhy jeho

list už krotký signalisoval abortus &c &c.

Nuž Svetozar môj, tu ho máš toho obliubené-

ho voviedni, ktorému celá "Viedeň tlieskala,

a matky deky nabírali" Vidíš? Niet

v inom spasenia než v Krista.

Ale už je odohnata tragvedá. Viktor dal -

akoby bol farár ewanj. zomrel a vdova s dvoma chlapci

zostala - bez pomoce a chleba - Božene Viktorka a

prozatím sebe zadržal Vladimíra. Z toho ta dá

ked bude v IV classe - a neozve sa viacej naň. Taz zastrá-

jal sa este za živa Želky, že však i on tak

odešel do sweta!! Ale pušky v palicach, výlety

a šlendrian hmotarow majetných, to sú



jeho libůstky. Nuž ale telo je telo

Želmíra sa na Teba dopituwala u mňa. Bo-

jej Muž nedovolil žiadne noviny držat, aby

nepadol do podozrenia panslavismu. Z vyčítanych

nevinnych novin dočitala sa, kde Twôj regi-

ment, a mňa vždy dopytovala sa po Tebe.

Ovšem sa aj žaluvala na Teba, ale vždy prosila

o modlitby za Teba.

A v predposlednom liste

Novem

bra menovito nakladala Mamuške

modliť sa za Teba. Kým si ma držal v Evi

dencii o sebe - držal i ja ju. Na dva

jejej listy už som newedel nič odpo-

viedať.

Ona naležila mužovi Kresťansky nápis

jej dat kroz moj výber z Biblie na hrobe.

Písala mi o úloze - už nedlhého žiwota -

žiwota

Najala 4 robotnice, dala

dom jako ku swatbe oprat, očistit,

uporiadat - a padla do ťažkomyslnosti

"vyhnala ďablov z Vladimíra a Viktora", tj. vybila detičky. 



Vyskočila na ulicu a zvestovala židom

A zawrena bola zmätením

a zachmúrením mysle - až abortuvala

a utešila sa a v naručí Boženy, svojej

spolužiačky a sestry skonala pokojno.

A on sa zariekal pred týdnom v

otcovi písanum liste, že "nebude s ní

obcovat telesne, nebo chce sebe

setrvat!" No ratuj sa biediné mater.

Syn môj milý! Nediw sa že

tak sweta synovia robia; čo je z tela

telo je a len čo je z ducha duch

je! Radujme sa že Pan

prišel a Nevestu prekrásnu

k sebe pojal! Slzy ma kostuje

každý list. S Bohom

Hurbanstarý

Hlb. 16/1 879. 



Dietky moje drahé!

Šťastne sme sa dostali na prwú stanicu

našho výletu k Vám a nazpäť od Vás do Ko-

chanoviec! Tu sme útorok pomemorandový

milo strávili, rano ve stredu jachali do Pieš-

tian, kde nás náš strýko Zaosek - Papanek

čakal. Obeduvali sme pod hruškou v milom

tieni (pod hruškou) na Prašníku to, čo nám

Boženka prichystala, smažené kuriatka ešte

teplé, a zaliali ích, aby nepišťali v žaludku

dobrým modranskym, ktoré prichystal Palko.

Tak sme o 3 po poludní ve stredu pomemo-

randovú dorazili na Brezovú! Tu sme sa poba-

vili až k večeru a vyrozpriavali. udalosti 1/4

stoletých dňov memorandových.

Doma všetko našli sme v poriadku zane-

chanom, len príroda narobila pokrokov k za-

diveniu, bo i tuná kropil Pan Bôh zem

a úrody, takže potešilo sa všetko stvorenie

rozumné i nerozumné a všetky bylinky, kríky

i horstvo. Ja úplne zdravý a zotavený. Slawa

Bóhu!

Nuž vďaka i Vám Martinci naši vďační za

všetko dobré, ktorým ste nás blažili, Boh odplať,

Vám to stonásobne; vyriaď svojeti náš pozdrav

a Iduške daj čo jej tuná prikladám proti

jejej ušnému rheumatismu; u Dullov, Mudro-

ňovcov, Izakovcov atd atd našu poklonu.

U Horvatovcov pozdrav srdečný a Notabene

moje vade mecum 1/4 stoleté, moju knihu ute-

chy, ktorú som ešte nikdy nikde nezabudol

až teraz u neho, keď ma druhí prenašali, Nový

Zákon, a ten mi hned spolu s ruským slov- 



níkom, už či mojím starým, či s akýmkolvek

druhým pošli poštou nezaplateno, bo potrebujem

oboje ako vezdajší chlebíčok. A o tom vieš, že

je surne, neodkladne potrebný.

Včera, vo Štvrtok pomemorandový sme vydy-

chovali, dospávali, až nás Fajnor a Dr Šimko

po poludní zbudili, ktorí prišli vyzvedieť sa

a pooblízovat už aspoň z venčia sklenicu mä-

dovú memorandových slavností a sladkostí.

Fajnor vykladal priebeh processu Leškov -

Bőrovského a my s mamou tlumočili acty

mememorandovského 1/4 stoletého Jubilea!

Nuž a tak teraz do práce, bo čaká na mňa.

vela kázni, nielen bežné svätodusné, ale aj

mimoriadne, kázen ku zpovedi kňazskej na

Vrbovcach (v utorok svdušný), reč conferenčná

tamže a pokračovanie v Rozpomienkach.

S Bohom teda buďte, zostnite, zmáhajte

sa, viťazstvo vydobyte, amen!

Hlboké dňa 11 Junia 1886.

Vaši

upr. rodičovia

Jozef a Anna H 



Milá Iduško!

Vždy ku koncú mesiaca budem Ti posielať list

k užitiu proti Tvojmu Rheumatismu ušnému.

Dósičku tu si v polžaidlíku čerstvej stud-

ničnej vody zozpusti, striebornou ližičkou roz-

miešaj, a užívaj z toho rano a na noc pred

spaním za ližičku, voždy pred sniedankou

aspoň hodinou a po večeri tiež hodinou.

Pod užívaním nejedz nič kyselého, ani ne-

pi kávy, vína; ostatne uši hlaď mať voždy

najmä protí vetrom chránené, hlavu dobre

opatrenú.

Liek nech je vždy zakrytý šialečkou a posta-

vený v temnom mieste studenom, aby vodička

nesteplala.

Dôveruj v Boha a trpelivo čakaj pri za-

chovávaní pravidiel tohoto prirodzeného lie-

čenia zpôsobu a neolutuješ toho. Pan Bôh

Ťa pozdraw a poteš

Tvôj

Hl. 11/6 886

Dr H 


